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Të dashur lexues,

Kjo është seria e dytë e buletineve mjedisore të eko-klubeve të shkollave të
mesme nga Rajoni i Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe

Malishevës). Ky është buletini i parë informativ, i cili do të përmbajë
mesazhe, intervista, ese, punime fotografi dhe shkrime të ndryshme mbi

mjedisin dhe ndryshimet klimatike dhe njoftime mbi punën që po zhvillohet

në këto tema nga eko-klubi i IAAP "Ymer Prizreni" dhe OJQ EC Ma

Ndryshe në kuadër të projektit “ECO School”.

Ky projekt do t’i njohë me konceptin “Eko Shkolla” 12 shkollat e rajonit të
Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe Malishevës), përmes

pilotimit të formave dhe metodologjisë për mbrojtjen e mjedisit me

pjesëmarrje të gjerë të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Në kuadër të projektit ofrohet një model dhe metodologji që përdoret

gjerësisht në vendet e zhvilluara, e cila po zgjerohet me shpejtësi edhe në
vendet në zhvillim. Përvojat botërore tregojnë se shkolla ekologjike është
një fenomen në rritje, e cila nxit të rinjtë të angazhohen në mjedisin e tyre

duke u dhënë atyre mundësinë për ta mbrojtur atë në mënyre aktive.

Projekti po ashtu do të kontribuojë në Strategjinë e Mjedisit dhe Planin e

Veprimit në Mjedis të Kosovës, duke rekomanduar zhvillimin e programeve

për edukimin mjedisor në të gjitha nivelet (shkolla dhe universitete).



 NDRYSHIMET KLIMATIKE

Ndryshimet klimatike janë një nga sfidat më të rëndësishme të
këtij shekulli për njerëzimin, sepse ndikimi i tyre reflekton si në
shëndetin ashtu edhe në mënyrën e jetesës së njerëzve në
mbarë botën. Në fakt, ndryshimi i klimës sot ka filluar ta diktojë
mënyrën se si njerëzit jetojnë dhe mbijetojnë. 

Kjo është kështu, sepse çdo ndryshim që e sjell klima, e

ndryshon personin në planin afatgjatë. Fatkeqësitë natyrore që
ndodhin në të gjithë botën i detyrojnë njerëzit t’i kushtojnë
vëmendje këtij ndikimi dhe të fillojnë të përshtaten me të.

Problemet me ndotjen e tokës, reshjet e dendura dhe thatësirat,

ndryshimet e menjëhershme të temperaturës dhe temperaturat

ekstreme kanë ndikim negativ ndaj gjithë popullsisë. 



Bota gjendet para ndryshimeve të mëdha klimatikepër shkak të
të cilave përballet me sfida të shumta në fushën e mjedisit,

natyrës dhe biodiversitetit. Vitet e fundit janë më të nxehtat e

regjistruara, akulli në artik po shkrihet, ndërsa niveli i ujit të
oqeanit arrin rritje rekorde. Konsumohen shumë më tepër

resurse sesa është realisht e përballueshme. Një mënyrë e tillë
nuk është e përballueshme dhe kërkon veprim të
menjëhershëm për t’u përballur me situatat e rikrijuara,

vendosjen е një drejtimi “të gjelbër” të zhvillimit dhe krijimin një
botë të qëndrueshme.

Ndryshimet klimatike kanë një konstant të përbashkët – njerëzit

e varfër, të margjinalizuar dhe të cenueshëm janë grupet më të
prekura në shoqëri. Në afat të shkurtër apo afatgjatë këto

pasoja shkaktojnë: pasiguri të burimit të të ardhurave/mjeteve

të jetesës; humbje njerëzore dhe materiale; kufizime të
resurseve natyrore; mungesë të ujit dhe energjisë; dëmtime të
infrastrukturës (hidrocentrale të vogla, banesa, rrugë); ndryshim

në biodiversitetin; pasoja në shëndetin e njeriut; migrim;

humbje të tokës së punueshme; humbje të trashëgimisë
kulturore dhe natyrore.

PËRBALLJA ME NDRYSHIMET
KLIMATIKE



AKTIVITETET E EKO-KLUBIT:

TAKIMI MES EKO-KLUBIT DHE 
EC MA NDRYSHE 



DOKUMENTAR MJEDISOR ME
EKO -KLUBET

Dokumentari mjedisor në "Kino

Lumbardh" për 12 Eko – Klubet e

Shkollave të Mesme të Rajonit të
Jugut (Prizren, Rahovec, Malishevë
dhe Mamushë). Ky aktivitet është
pasuar me diskutim në mes anëtarëve

të eko klubeve mbi çështjet mjedisore

të trajtuara në dokumentar.

Gjatë këtij aktiviteti u shqyrtua se si

veprimet tona të pakujdesshme ndaj

natyrës çojnë drejt degradimit të
planetit, ta bëjnë atë të pabanueshëm

për miliona njerëz dhe si do të sjellin

shkatërrimin e popullatave të
biodiversitetit.

Ky aktivitet përveç njohurive të reja

dhe aktivizimit të nxënësve për të
ofruar zgjidhje të ndryshme mbi këto

çështje, po ashtu kontribuoi edhe për

shoqërimin e tyre duke ndarë mes

vete përvojat për aktivitetet mjedisore

që ata realizojnë në shkollat e tyre.



DITA NDËRKOMBËTARE E ECJES NË NATYRË 



LIGJËRATË
PROMOVIMI I VLERAVE

NATYRORE TË PRIZRENIT
PËRMES TË RINJËVE



DITA BOTËRORE - “TRASHËGIMIA NATYRORE” 



GARA “PROMOVIMI I VLERAVE
NATYRORE TË PRIZRENIT” 

Në kuadër të garës kreative

"Promovimi i vlerave natyrore

përmes të rinjëve të Prizrenit"

Gjimnazi “Remzi Ademaj” zuri

vendin e parë.

Në garë morën pjesë nxënës -

përfaqësues nga 5 shkolla të
mesme të Prizrenit.



"VLERAT NATYRORE DHE RËNDËSIA
E TË RINJËVE NË MONITORIMIN DHE
RUAJTJEN E AMBIENTIT EKOLOGJIK

NË KOMUNËN E PRIZRENIT"
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Autor dhe botues: EC Ma Ndryshe
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www.ecmandryshe.org 

info@ecmandryshe.org 

029 222 771 & 038 224 967

Ky buletin u realizua në kuadër të projektit “Ndikimi i Rinisë në Mjedis” -

YENI, i cili bashkëfinancohet nga Agjencia Zvicerane për Bashkëpunim

dhe Zhvillim, Caritas-i Zviceran, Ministria e Zhvillimit Rajonal dhe

implementohet nga OJQ EC Ma Ndryshe përmes projektit “ECO

Schools”.

http://www.ecmandryshe.org/
mailto:info@ecmandryshe.org

